
2024年北京师大附中中考物理模拟试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 59b260a1-a720-43e3-b4c5-88ff1a0ff8c6]1.如图所示的四个实例中，为了减小压强的是(    )
A. [image: ]  雪地车轮较宽的履带   B. [image: ]  剪刀刃做得很锋利
C. [image: ]  安全锤的锤头很尖    D. [image: ]          盲道上凸起的圆点
[bookmark: 325132a8-cff9-4a48-b10b-5683be9660b7]2.如图所示的措施中，为了减小摩擦的是(    )
A. [image: ]机械表保养时上油  B. [image: ]防滑垫表面做得凹凸不平
C. [image: ]旋钮侧面制有条纹              D. [image: ]轮胎上制有花纹
[bookmark: 1c66726b-5c67-4781-a4a9-3e0f1d92a980]3.关于电磁现象，下列说法不正确的是(    )
A. 用磁感线可以形象地描述磁场	B. 发电机是根据电磁感应现象制成的
C. 奥斯特实验说明了电流周围存在磁场	D. 放在磁场中的导体一定受到磁场力的作用
[bookmark: 08e34e15-ca82-4d78-a97e-940866ea4ca8]4.利用小桌、砝码和海绵“探究压力作用的效果跟哪些因素有关”，实验过程如图所示，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 小桌使海绵的形变越大，说明小桌对海绵的压力越大
B. 乙图中小桌对海绵的压力大于丙图中小桌对海绵的压力
C. 甲、乙两次实验，探究的是压力的作用效果与压力大小是否有关
D. 甲、丙两次实验，探究的是压力的作用效果跟受力面积是否有关
[bookmark: 3219234f-56c3-4352-997d-8d73b5ad42e1]5.如图为小车载着木块向右运动过程中发生的现象，下列判断正确的是(    )

	[image: ]


A. 都是在小车突然停止时发生
B. 都是在小车突然启动时发生
C. 图甲所示的现象是小车在运动中突然停止或突然减速时发生
D. 图乙所示的现象是小车在运动中突然停止或突然减速时发生
[bookmark: d4147d56-8f68-4672-8a92-b21f8dfea4ca]6.下列有关大气压的说法，正确的是(    )
A. 大气压对课桌上表面的压力约为1N
B. 大气压随着海拔变化，海拔越高，大气压越大
C. 一个大气压能支持大约10m高的水柱
D. 广场上的人工喷泉能喷射水柱，靠的是大气压的作用
[bookmark: df577727-d77a-4b5d-9367-a95e174d3c3e]7.[image: ]如图所示，质量一定的木块放在由同种材料制成的粗糙程度均匀的水平桌面上，木块在水平拉力F作用下从A点由静止开始运动，且运动越来越快。下列说法中正确的是(    )
A. 木块所受的摩擦力大小等于木块所受水平拉力F的大小
B. 木块受到的摩擦力越来越小
C. 木块受到的重力与桌面对木块的支持力是一对相互作用力
D. 木块对桌面的摩擦力方向水平向右
[bookmark: 815151cc-b9ba-441f-bdca-3f6732c21397]8.甲物体的比热容大于乙物体的比热容，若(    )
A. 甲、乙质量相等，则甲吸收的热量一定多
B. 甲、乙吸收的热量相等，则乙升高的温度一定多
C. 甲、乙质量相等，它们升高的温度相同，则甲吸收的热量一定多
D. 甲、乙质量相等，它们放出的热量也相等，则甲降低的温度一定多
[bookmark: 12244f4d-df82-42ff-b4e0-921b62f781a8]9.[image: ]如图是表示某物体做直线运动时，路程随时间变化的图象。这个物体(    )
A. 在内做加速运动
B. 在内做匀速运动
C. 在的速度为
D. 内的速度比内的速度小
[bookmark: 50da21e1-caa5-4ba8-8455-b42269efeaaa]10.将重物放在水平桌面上，在受力面积不变的情况下，给这个重物施加竖直向上的拉力在拉力F逐渐变大过程中，正确表示重物对桌面的压强p与拉力F关系的图象是图中的(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: cd50321e-002b-4f4f-bbde-ad97ddb59f21]11.如图甲所示的电路中，R为滑动变阻器，为定值电阻，电源电压恒定不变。在滑片P从滑动变阻器的一端移动到另一端的过程中，电压表的示数U与电流表的示数I变化情况如图乙所示，则根据图象信息可知(    )
[image: ]
A. 阻值是	B. 电路的最大总功率是
C. 电源电压为7V	D. 滑动变阻器的最大阻值是
[bookmark: 1a0aa2b8-e4d7-4efc-8f02-d1054b4fcf12]12.[image: ]如图所示，盛水的杯子静止在水平桌面上。杯子重1N，高8cm，底面积为；杯内水重，水深5cm，水的密度为，g取。下列选项中正确的是(    )
A. 水对杯底的压力为	B. 水对杯底的压强为800Pa
C. 水杯对桌面的压力为2N	D. 水杯对桌面的压强为1400Pa
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: e35725ca-e55e-4f78-b820-b8b42efb04e5]13.下列说法正确的是(    )
A. 沿着直线匀速上山的缆车，所受合力方向向上
B. 人站在电梯里，人受到的支持力可能大于重力
C. 在水平路面上向东运动的汽车，受到的力可能向西
D. 铁质暖气片吸引磁铁的力等于磁铁吸引暖气片的力
[bookmark: 769a7d47-770f-436f-b47c-b2310ccbf197]14.如图所示的事例中，属于利用大气压的是(    )
A. [image: ]将拔火罐吸在皮肤上  B. [image: ]用高压锅炖牛肉
C. [image: ]用吸管喝饮料          D. [image: ]用吸盘挂钩挂物体
[bookmark: 8cee5295-2768-4f02-8f8f-73a132756909]15.水平桌面上有一个底面积为的圆柱形容器，质量为容器的厚度忽略不计，容器底部有个由阀门B控制的出水口，容器中装入10cm深的水。现将弹簧测力计一端固定，另一端挂一合金块A，将合金块A浸没在容器中的水中，如图甲所示。打开阀门B缓慢放水过程中，弹簧测力计示数随放水时间变化的规律如图乙所示，整个过程中金属块始终不与容器底部接触。下列说法正确的是取(    )
	[image: ]


A. 随着放水时间的增加，合金块A受到的浮力一直减小
B. 合金块A受到的最大浮力为22N
C. 合金块A的密度为
D. 阀门B未打开时容器对水平面的压强为
三、填空题：本大题共3小题，共4分。
[bookmark: f2620192-390d-42ee-8fe2-d4b1e6f8d175]16.根据图1所示的电流方向，判断通电螺线管的A端是______极选填“N”或“S”。
如图2所示的弹簧测力计的示数为______ N。
	[image: ]


[bookmark: f1753727-d1cb-4092-99f0-f673cabf0d9d]17.[image: ]如图所示实验装置，U形管中装有水，直径相同的a、b两管中的水静止时液面相平。在右端c处往装置里急吹气，______管中水面会升高。


[bookmark: 79e1483c-5207-46b1-b868-21c38ad95d68]18.[image: ]小龙用一个侧壁开有小孔的塑料桶研究液体压强的特点，在塑料桶中灌满水，他观察到了如图所示的现象，由此他可得到的结论是：______。


四、作图题：本大题共1小题，共1分。
[bookmark: 5d5c265b-d6e0-4133-b694-62f991759944]19.请画出图中小球A所受重力G的示意图。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共6小题，共24分。
[bookmark: a7d72ea0-71c2-4f23-a576-8a75d7fe62a6]20.如图所示是用斜面、木板、棉布、毛巾、小车做“探究阻力对物体运动的影响”的实验。
[image: ]
实验需要小车从同一斜面的______开始由静止下滑，目的是使小车到水平面时的初速度相同。
小车进入水平面后，在运动过程中受到的阻力的方向为______。
实验结论：小车受到的阻力越小，速度减小得越______。
推论：如果小车在水平面受到的阻力为零，小车将做______。可见力是______物体运动状态的原因。
[bookmark: 60d077a1-d648-4a15-acbc-0c72f0620e6c]21.小东在实验室测量某种液体的密度，下面是他实验中的主要步骤。请你把他的实验步骤补充完整。
[image: ]
小东把天平放在水平桌面上，发现指针偏向分度盘中央刻度线的左侧，如图甲所示，为使天平横梁水平平衡，他应将平衡螺母向______端移动。
用调节好的天平测出烧杯和杯内液体的总质量为。
将烧杯内的部分液体倒入量筒，液面静止时如图乙所示。
用天平测量烧杯和杯内剩余液体的质量，天平横梁水平平衡时砝码和游码的位置如图丙所示，则烧杯和杯内剩余液体的总质量是______ g。
根据小东测得的数据可知待测液体的密度为______。
[bookmark: 895859de-2e4c-4564-8996-fe18bfc2ceb9]22.如图甲所示，在探究摩擦力的实验中，将木块M置于水平桌面的木板上，用轻质弹簧测力计沿着______方向拉动M，M的运动状态和弹簧测力计的示数如下表所示，木块M受到滑动摩擦力的大小为______图甲、乙所示的实验情景，其目的是在保证接触面粗糙程度不变的条件下，研究滑动摩擦力的大小是否跟______有关。
[image: ]
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[bookmark: a8e0c446-733f-400b-9eb0-46fbe8613c38]23.实验小组的同学为了探究影响电流产生热量的因素，准备了两个相同的烧瓶，内装质量相等的煤油，两个带有橡胶塞的规格完全相同的温度计，两个规格完全相同的滑动变阻器，两根阻值相同的电阻丝，以及电源、开关、导线等。利用如图所示的情境，可探究当______一定时，电流产生的热量跟______的关系。闭合开关，通电一段时间后，温度升高较多的是______温度计选填“A”或“B”。
	[image: ]


[bookmark: 9e36c038-52a7-4513-b19e-9a0cf49a2b07]24.小亮计划做“探究通过导体的电流I跟电阻R的关系”的实验。他根据实验电路图，在实验桌上连接了如图1所示的实验电路，实验桌上还有多个阻值已知的不同的定值电阻。小亮要利用这些器材进行实验探究。
请你画出正确的实验电路图。
若滑动变阻器的滑片P向右移动，接入电路的电阻值变小，则应将滑动变阻器的接线柱______连入电路选填“A”或“B”。
小亮的探究实验主要步骤如下：
①闭合开关S，调节滑片位置，使电压表有合适的示数U，读出此时电流表的示数I，并把R、U、I记录在数据表格中。
②调节滑动变阻器的滑片，改变R两端的电压，并把U、I记录在数据表格中。
③仿照步骤②，再做四次实验，并把实验数据记录在表格中。
根据以上实验步骤可知，小亮实际探究的是通过导体的电流I与______的关系；
针对小亮计划探究的问题，在实验步骤②中，正确的操作方法应是：断开开关S，改变______，再闭合开关 S，调节滑动变阻器的滑片位置，使______，并把 R、I记录在数据表格中。
在某次实验中，两电表的示数如图2甲、乙所示。此时电流表的示数为______ A，电阻为______。
[image: ]
[bookmark: b65648a4-f109-4c0e-9773-69b30328fe35]25.现有甲、乙两完全相同的容器，甲容器中装入密度为的液体，乙容器中装入密度为的液体，两容器内液体的体积相同。现有两个调节好的完全相同的微小压强计，并将两探头分别放入液体中，实验现象如图甲、乙所示。通过观察分析可得出：______选填“>”、“=”或“<”，理由是______。
	[image: ]



六、计算题：本大题共2小题，共7分。
[bookmark: 8f3acbc3-2da3-47e2-98ae-3f1ae2a6e061]26.[image: ]如图所示，电源两端电压U为6V并保持不变，电阻阻值为。闭合开关S后，电流表A的示数I为1A。求：
电流表的示数。
电阻的电功率。


[bookmark: f2d337b3-f5a6-45eb-8beb-a3ebc8e5290a]27.[image: ]装有适量水的容器放在水平桌面上，用轻质细绳将物体A系在容器底部，如图所示。已知：物体A所受重力为16N，物体A静止时细绳对它竖直向下的拉力为4N。g取。求：
物体A所受浮力；请画出物体A受力的示意图
物体A的密度。



七、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 427299af-7b5d-44a7-96ec-dca9eba103fe]28. 
[image: ]

答案和解析

1.【答案】A 
【解析】解：
A、雪地车轮较宽的履带，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小对路面的压强，A符合题意；
B、剪刀刃做得很锋利，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，B不符合题意
C、安全锤的锤头很尖，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，C不符合题意。
D、盲道上凸起的圆点，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，D不符合题意；
故选：A。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强。
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强。
这是一道与生活联系非常密切的物理题，在我们日常生活中经常需要根据实际情况来增大或减小压强，要学会学以致用，活学活用，这才是学习物理的真正意义。解答时，要注意使用控制变量法。
2.【答案】A 
【解析】解：
A、机械表保养时上油，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；故A符合题意；
B、防滑垫表面做得凹凸不平，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故B不合题意；
C、旋钮侧面制有条纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故C不合题意；
D、轮胎上制有花纹，在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。故D不合题意。
故选：A。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦。
本题属于应知应会水平的区分识别类基础题。用摩擦的知识解释生活中的一些现象，使学生学以致用，充分体现了从生活走向物理，从物理走向社会的理念。
3.【答案】D 
【解析】解：A、为了形象地描述磁场我们引入了磁感线，故A正确；
B、发电机原理为电磁感应现象，故B正确；
C、奥斯特的电流的磁效应实验说明了电流周围存在磁场，故C正确；
D、只有通电导体且电流方向与磁场方向不平行在磁场中才受磁场力的作用，故D错误；
故选：D。
解答本题应掌握：磁感线的特点、电磁感应的应用、奥斯特电流磁效应及通电导线在磁场中受力。
本题考查电磁学的基础知识，要理解电与磁之间的关系可由电流的磁效应和电磁感应现象说明。
4.【答案】C 
【解析】解：A、根据转换法，小桌使海绵的形变越大，说明小桌对海绵的压力作用效果越大，故 A错误；
B、本题中，对海绵的压力等于物体的重力，乙图中小桌对海绵的压力等于丙图中小桌对海绵的压力，故B错误；
C、甲、乙两次实验，受力面积相同，而压力不同，探究的是压力的作用效果与压力大小是否有关，故C正确；
D、探究压力的作用效果与受力面积的关系时应控制压力的大小不变，而甲、丙两次实验的压力大小不同，故D错误。
故选：C。
A、根据海绵的凹陷程度来比较压力的作用效果，海绵的凹陷程度越大，说明压力的作用效果越明显，用到的科学实验方法是转换法；
B、本题中，对海绵的压力等于物体的重力，据此回答；
CD、压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关，研究与其中一个因素的关系时，应采用控制变量法，据此分析回答。
本题探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验，主要考查控制变量法及转换法的应用，体现了对过程和方法的考查。
5.【答案】D 
【解析】【分析】
一切物体都有惯性，物体由于惯性要保持原来的运动状态;
【解答】
图甲：木块与小车一起运动，当小车突然加速或启动时，木块下端随车加速，木块上端仍保持原来的静止或低速状态，使得木块向后倾倒；图乙：木块与小车一起运动，当小车突然减速或停止时，木块下端随车停止或减速，木块上端仍保持原来的运动状态，使得木块向前倾倒。综上分析可知，A、B、C错误，D正确。
6.【答案】C 
【解析】解：A、课桌的长和宽分别在1m和左右，故面积；标准大气压数值约为；大气压对课桌上表面的压力大约为；故A错误；
B、大气压随着海拔变化，海拔越高，大气压越小；故B错误；
C、一个大气压能支持的水柱约为；故C正确；
D、广场上的人工喷泉能喷射水柱，靠的是水压，不是靠大气压的作用；故D错误；
故选：C。
标准大气压数值约为；根据液体压强可分析出：大气压大约能支撑10m高的水柱；由于海拔高处空气稀薄，故海拔越高，大气压越小；
大气压对物体表面的压力可通过进行分析。
深入理解大气压概念，并熟练运用压强的计算公式；是解答此题的关键。
7.【答案】D 
【解析】解：A、木块在水平拉力F作用下从A点由静止开始运动，且运动越来越快，说明加速运动，受力不平衡，则木块所受的摩擦力大小小于木块所受水平拉力F的大小，故A错误；
B、木块放在粗糙程度相同的水平桌面上，在拉动过程中，压力和接触面的粗糙程度不变，所以摩擦力大小也不变。故B错误。
  C、木块受到的重力和桌面对木块支持力，大小相等、方向相反，作用在同一直线上，作用在同一物体上，是一对平衡力，故C错误；
D.木块运动时受到的摩擦力与拉力方向相反，水平向左，木块对桌面的摩擦力与桌面对木块的摩擦力是相互作用力，方向相反，则木块对桌面的摩擦力方向水平向右，故D正确。
故选：D。
要解决此题，需要掌握二力平衡的条件：作用在同一物体上的两个力，如果大小相等、方向相反，并且在同一条直线上。
同时要掌握滑动摩擦力的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。若这两者不变，则滑动摩擦力的大小不变。
只要一个物体对另一个物体施加了力，受力物体反过来也肯定会给施力物体施加一个力。这两个力是相互作用力。
此题主要考查了平衡力和相互作用力，要注意区分。平衡力作用在同一物体上，相互作用力分别作用在相互作用的两个物体上。同时还考查了影响摩擦力大小的因素，难度不大。
8.【答案】C 
【解析】【分析】
单位质量的某种物质温度升高或降低所吸收或放出的热量叫做这种物质的比热容，甲物体的比热容大于乙物体的比热容说明：相同质量的甲和乙比较，吸收或放出相同的热量，甲的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，甲吸收或放出的热量多，可以借助热量公式分析．
本题主要考查了学生对比热容的概念和热量公式的了解和掌握，注意用好控制变量法，可以借助帮助分析。
【解答】
A、由吸热公式可知，甲、乙质量相等，升高的温度关系不知道，甲吸收的热量不一定多，故A错；
B、由吸热公式可知，甲、乙吸收的热量相等，但甲、乙质量大小关系不知道，无法比较升高温度的关系，故B错；
C、由吸热公式可知，甲、乙质量相等，升高的温度相同，比热容大的甲吸收的热量多，故C正确；
D、由放热公式可知，甲、乙质量相等，放出相等热量，比热容大的甲温度变化小，故D错．
故选C。
9.【答案】D 
【解析】解：A、由图象可知，在内物体做匀速直线运动，故A错误；
B、由图象可知，在内，物体路程不随时间变化，物体是静止的，故B错误；
C、由图象可知，在内的速度，故C错误；
D、由图象可知，内的速度为，内的速度比内速度小，故D正确。
故选：D。
物体做匀速直线运动时，路程与时间成正比，图象是一条倾斜的直线；物体静止时，路程不随时间变化；分析图象，根据图象特点分析答题。
知道物体做匀速直线运动与静止时图象特点、分析清楚图象、应用速度公式即可正确解题。
10.【答案】A 
【解析】解：A、图中一开始有一定的压强，当拉力增大时，物体对桌面的压力减小，压强也随之减小，符合题意；
B、图中一开始有一定的压强，当拉力增大时，物体对桌面的压力减小，压强也随之增大，这是不可能发生的，不合题意；
C、图中一开始压强为0，且压强随拉力的增大而增大，是错误的，不合题意；
D、图中随着拉力的增大，压强的大小始终不变，是错误的，不合题意。
故选：A。
明确横纵坐标所代表的内容，对重物的受力情况进行分析，可得出答案。
11.【答案】A 
【解析】解：由电路图可知，和R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
AC、当滑动变阻器接入电路的电阻最小时，电路为的简单电路，
由乙图可知，电路中的最大电流，
电源电压①，
电路中的电流为时，电压表的示数为7V，
根据串联电路的特点和欧姆定律可知电源电压②，
联立①②得：，；
故A正确、C错误；
B、电路的最大功率：
，故B错误；
D、当滑动变阻器接入电路的电阻最大时，电路中的电流最小，
由乙图可知，电路中的最小电流，R两端的电压，
则滑动变阻器的最大阻值：
，故D错误。
故选：A。
由电路图可知，和R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑动变阻器接入电路的电阻最小时，电路为的简单电路，由乙图可知，电路中的最大电流，根据欧姆定律得出电源电压的表达式；
电路中的电流为时，电压表的示数为7V，根据串联电路的特点和欧姆定律可知电源电压得表达式，联立两式得出电源电压和的阻值；
根据求出电路的最大功率；
当滑动变阻器接入电路的电阻最大时，电路中的电流最小，根据图象读出此时电路中的电流和R两端的最大电压，根据欧姆定律求出滑动变阻器的最大阻值，根据求出电路的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率的计算，关键是电路最大和最小电流的判断。
12.【答案】D 
【解析】解：AB、水对杯底的压强为：，
根据得，水对杯底的压力为：，故AB错误；
CD、杯子对水平桌面的压力等于杯子和水的重力，即水杯对桌面的压力为：，
水杯对桌面的压强为：，故C错误，D正确。
故选：D。
已知杯内水的深度，根据计算水对杯底的压强，已知杯底面积，根据计算水对杯底的压力；
杯子对水平桌面的压力等于杯子和水的重力，根据计算杯子对桌面的压力，根据计算杯子对桌面的压强。
本题考查压强和压力的计算，要注意计算液体对容器底的压强和压力，应先计算压强再求压力。
13.【答案】BCD 
【解析】解：A、沿着直线匀速上山的缆车，所受合力为零，该选项说法不正确；
B、人站在加速上升的电梯里，人受到的支持力大于重力，该选项说法正确；
C、在水平路面上向东运动的汽车，受到向东的牵引力和向西的摩擦力，该选项说法正确；
D、暖气片吸引磁铁的力和磁铁吸引暖气片的力，是一对相互作用力，二者大小相等，该选项说法正确。
故选：BCD。
物体处于静止或匀速直线状态时，不受力或者受平衡力的作用。
人站在电梯里，电梯静止或者匀速运动时，支持力等于重力；电梯加速上升时，处于超重状态，支持力大于重力；加速下降时，处于失重状态，支持力小于重力。
摩擦力阻碍物体的运动，与物体相对运动的方向相反。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的，相互作用的两个力大小相等，方向相反，作用在同一直线上。
本题考查的内容比较广泛，具有一定的综合性，要求学生熟练掌握相关知识，是中考的热点。
14.【答案】ACD 
【解析】解：A、拔火罐时，罐内的气压小于罐外的大气压，大气压就将罐紧紧地压在皮肤上，是利用了大气压的作用，故A正确；
B、高压锅煮饭是利用气压增大，沸点升高的原理，故B错误；
C、用吸管吸饮料的原理是：先把吸管内的空气吸走，在外界大气压的作用下，饮料被压进吸管里，利用了大气压强，故C正确；
D、使用吸盘时，首先将吸盘内的气体挤出，盘内不存在气体，气压几乎为零，在盘外大气压的作用下将吸管压在墙壁上，利用了大气压强，故D正确。
故选：ACD。
逐一分析四个选项中的实例是不是利用了大气压来工作。大气压的利用一般都是在某处使气压降低，然后在外界大气压的作用下，产生了某种效果。
生活实例和物理知识相联系是中考常见的题目，平时学习时多观察、多联系、多分析，提高理论联系实际的能力。
15.【答案】CD 
【解析】解：A、由图乙可知，随着放水时间的增加，弹簧测力计的示数F先不变后增加再不变，
由可知，合金块A受到的浮力先不变后减小，故A错误；
B、由乙图可知，当合金块A全部露出水面后，测力计的示数即合金块A的重力为，
合金块全部浸入水中时的示数为，
则合金块A最大的浮力为：，故B错误；
C、由可得，合金块A的质量：，
由可得：，
因为此时合金块A浸没在水中，所以合金块A的体积：，
则合金块A的密度：，故C正确；
D、由题意可知，阀门B未打开时容器中水的体积：，
所以容器中水的重力：，
容器的重力：，
由图乙可知阀门B未打开时合金块全部浸入水中时的示数为，
则容器对水平面的压力：，
所以此时容器对水平面的压强：，故D正确。
故选：CD。
根据结合图乙进行判断；
由图乙弹簧测力计示数随放水时间变化的规律，分析出合金块A的重力进而求出A受到的最大浮力；
根据阿基米德原理求出金属块的体积，利用求出密度；
利用求出阀门B未打开时容器中水的质量，利用求水和容器的总重力，容器对水平面的压力等于容器、水和合金块的总重力减去弹簧测力计对合金块的拉力，利用求容器对水平面的压强。
此题考查了有关浮力的计算，涉及到了密度、受力分析的应用，解决此题的关键是能从图象中得出有关信息，是一道难度较大的题目。
16.【答案】 
【解析】解：用右手握住螺线管，四指的方向和电流方向一致，那么大拇指所指的A端即为螺线管的N极，则通电螺线管的A端是N极；
图2中，弹簧测力计之间有5个小格，一个小格代表，也就是分度值为；弹簧测力计的示数为。
故答案为：；。
知道螺线管中的电流方向，根据安培定则，用右手握住螺线管，四指的方向和电流方向一致，大拇指所指的一端即为螺线管的N极；
使用弹簧测力计测量力的大小时，首先要明确弹簧测力计的量程和分度值，读数时视线与指针所指刻线相垂直。
本题考查了安培定则的应用和弹簧测力计的读数，属于基础题。
17.【答案】a 
【解析】解：如果在右端c处往装置里急吹气，由于b处比 a处粗，导致b管上方的气流速度小于a管上方的气流速度，b管上方的气体压强大于a管上方的气体压强，b管与a管的水面上方形成气压差，U形管中a管水面升高。
根据流体压强和流速的关系分析解答：流体流速越大的地方压强越小，流速越小的地方压强越大。
本题考查了流体压强与流速的关系，对于流体压强问题，要明确被研究的物体，物体的哪两个侧面流体流速不同，判断两个侧面的压强情况，判断物体在压强差作用下的运动情况。
18.【答案】在液体密度一定时，液体深度越大，液体压强越大 
【解析】解：塑料桶盛有水，密度一定，由图知a、b、c三点，c点水的深度最大，水喷射的最远，a点水的深度最小，水喷射的最近，由此可知c点水产生的压强最大，a点水产生的压强最小，可得出结论：在液体密度一定时，液体深度越大，液体压强越大。
液体压强跟液体密度和液体的深度有关。在液体密度一定时，液体深度越大，液体压强越大。
影响液体压强的因素有液体密度和液体深度，要研究液体压强与其中一个量的关系，先保证另一个量不变，做实验前一定要检查装置的气密性，还要学会应用控制变量法解决问题。
19.【答案】解：过球心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，并用符号G表示。如图所示：
[image: ] 
【解析】首先找出力的作用点，重力的作用点即重心在物体的几何中心；然后确定力的方向，重力的方向是竖直向下的；最后用一条带箭头的线段表示力的方向。
画重力的示意图时要先分析出力的大小、方向、作用点，再按作图的要求进行作图。
20.【答案】相同高度  水平向左  慢  匀速直线运动  改变 
【解析】解：根据控制变量法，实验需要小车从同一斜面的相同高度开始由静止下滑，目的是使小车到水平面时的初速度相同。
小车进入水平面后，在运动过程中受到的阻力的方向与物体相对运动的方向相反，为水平向左。
木板表面最光滑，小车运动时受到的阻力最小，小车在木板表面上通过的距离最长，速度减小得最慢，实验结论：小车受到的阻力越小，速度减小得越慢。
推论：如果小车在水平面受到的阻力为零，小车的速度不会变小，将做匀速直线运动，可见物体的运动不需要力去维持，力是改变物体运动状态的原因。
故答案为：相同高度；水平向左；慢；匀速直线运动；改变。
根据控制变量法，为使小车到水平面时的初速度相同，小车要从同一斜面的相同高度开始由静止下滑；
小车进入水平面后，在运动过程中受到的阻力的方向与物体相对运动的方向相反；
根据实验现象回答；
根据推理回答，物体的运动不需要力去维持，力是改变物体运动状态的原因。
本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法和推理法的运用和力与运动的关系。
21.【答案】右   
【解析】解：调节天平横梁平衡时，指针指在分度盘中央刻度线的左侧，应当将横梁上的平衡螺母向右调节，直至平衡；
由丙图可知，量筒中液体的体积为：；
图丙中天平标尺的分度值为，剩余液体和烧杯的总质量为；
倒入量筒中液体的质量；
液体的密度：
。
故答案为：右；；。
当指针恰好指在分度盘的中央或左右摆动幅度相同时，表示横梁平衡；指针向左偏，平衡螺母向右调；指针向右偏，平衡螺母向左调；
读出量筒中液体的体积；
观察标尺上的分度值，物体的质量=砝码的质量+游码对应的刻度值；
求出量筒中液体的质量，根据公式求出密度。
此题主要考查的是学生对天平和量筒的读数、密度计算公式等知识的理解和掌握，难度不大。
22.【答案】水平  压力大小 
【解析】解：用轻质弹簧测力计沿着水平方向拉动M，当M做匀速直线运动时，根据力平衡的条件，测力计示数才等于摩擦力大小，此时木块M受到滑动摩擦力的大小为；根据影响滑动摩擦力大小的因素，因压力大小和接触面的粗糙程度不变，故木块M受到滑动摩擦力的大小为；
甲、乙所示的实验情景，接触面粗糙程度不变的条件下，而压力大小发生变化，故研究滑动摩擦力的大小是否跟压力大小有关。
故答案为：水平；；压力大小。
根据二力平衡的条件和影响滑动摩擦力大小因素不变分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
23.【答案】电阻和通电时间  电流  A 
【解析】解：由图可知，A、B两电阻阻值相同且并联，A、B两电阻分别与两个滑动变阻器串联，与A电阻串联的滑动变阻器阻值较小，与B电阻串联的滑动变阻器阻值较大，由可知，通过A电阻的电流大于通过B电阻的电流，故本实验可探究电阻和通电时间一定时，电流产生的热量跟电流大小的关系；
由可知，当电阻和通电时间相同时，通过A电阻的电流大，A电阻产生的热量多，A温度计示数上升的示数比B温度计示数升高的多。
故答案为：电阻和通电时间；电流；A。
导体产生热量与通过导体的电流、导体电阻和通电时间有关；
先通过图分析电阻的串并联情况，根据以及判断两电阻产生热量的多少，通过转化法得出温度计的变化情况。
本题探究影响电流产生热量的因素，利用好控制变量法是解题关键。
24.【答案】B 电压U 电阻R 电压表的示数不变   
【解析】解：电路图如图所示：
[image: ]
若滑动变阻器的滑片P向右移动，接入电路的电阻值变小，则应使接入电路中的电阻线变短，可知需将滑动变阻器的接线柱B接入电路中；
以上步骤中，电阻不变，改变电阻R两端的电压，所以实际探究电流与电压的关系；
要探究电流与电阻的关系，需改变电阻，保持电压不变，所以断开开关后，改变电阻，然后闭合开关，调节滑片，使电压表的示数不变；
由图2甲所示，电压表的量程为，示数为；由图乙知，电流表的量程为，示数为；
则。
故答案为：见解答图；；电压U；电阻R；电压表的示数不变；；5。
正确画出电路图，电流表、滑动变阻器与电阻串联，电压表与电阻并联；
接入电路的电阻值变小，则应使接入电路中电阻线的长度变短；
分析步骤中变化的量，得出探究的因素；
要探究电流与电阻的关系，应控制电阻两端的电压不变；
读出电流表和电压表的示数，由计算出电阻值。
本题是探究影响电流大小的因素实验，考查了电路图的画法、电流表、电压表的读数及电阻的计算，特别要注意控制变量法的应用。
25.【答案】>；观察两 U形管中的液面的高度差可知：，观察两探头所处位置可知探头在液体中的深度：，据，可分析得出 
【解析】解：比较两图可以发现，甲容器中探头所处的深度较浅、U形管中液柱的高度差较大，这就说明甲容器中探头所受的压强较大。根据液体压强的计算公式可知，甲容器中液体的密度较大。
液体压强与液体的密度、深度有关，密度越大、深度越深，压强越大；
微小压强计探头的橡皮膜受到的压强越大，U形管中液柱的高度差越大。
微型压强计是探究液体压强特点实验中常用到的实验仪器，是我们在初中阶段需要掌握的实验仪器之一。
26.【答案】解：由电路图可知，、并联，电流表A测量干路电流，电流表测量通过的电流；
因并联电路中各支路两端电压相等，所以电流表的示数：；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以通过的电流：，
电阻的电功率。
答：电流表的示数为；
电阻的电功率为。 
【解析】由电路图可知，、并联，电流表A测量干路电流，电流表测量通过的电流；
根据并联电路电压规律和欧姆定律求出通过电流表的示数；
根据并联电路电流的特点求出的电流，根据得出电阻的电功率。
本题考查并联电路电流和电压的特点、欧姆定律的应用，属于基础题。
27.【答案】解：物体A在水中受到竖直向下的重力、绳子对物体A竖直向下的拉力以及水对物体A竖直向上的浮力作用，受力示意图如图所示：
[image: ]
物体A在这三个力的作用下保持静止，则物体A所受浮力；
由图可知，物体A浸没在水中，物体A的体积等于物体A排开水的体积，
由可知，物体A的体积：，
由可知，物体A的质量：，
物体A的密度：。
答：物体A所受浮力为20N；
物体A的密度为。 
【解析】物体A在水中受到竖直向下的重力、绳子对物体A竖直向下的拉力以及水对物体A竖直向上的浮力作用，据此知作图；物体A在这三个力的作用下保持静止，根据力的合成求出物体A所受浮力；
根据求出物体A排开水水的体积，即为物体A的体积，根据求出物体A的质量，根据密度公式求出物体A的密度。
本题考查对物体的受力分析，力的合成、阿基米德原理、重力公式以及密度公式的应用，是一道综合题，难度不大。
28.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
[image: ]
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